

अशोक द्वारा
जनता को स्वतंत्रता के लिए लड़ने का उदाहरण है।
अशोक ने लोकहित के कार्य करने की ~~समर्थन~~ स्वतंत्रता

अशोक ने स्वतंत्रता के न्याय सम्बन्धी
व्यक्ति अधिक के लिए तर्क के बिना किसी रोकटोक के
लोकहित के कार्य कर सके और उसका आदर्श पूरा है।
उन्हें अपेक्षा और कष्ट देने की पूरी स्वतंत्रता थी।
जिन कैदियों को फाँसी दी लजा-होती थी
उन्हें तीन दिन की मुहलत देने का नियम बनाया
गया। पहले वर्ष किसी विशेष अवसर पर (अग्निषेक
दिवस अवधि जन्मदिवस) कैदियों को क्षमा कर
जेल से छुटकारा दिलाया जाता था। अशोक ने
व्यभिचिक्र, व्यभिचिक्र और व्यभिचिक्र
की व्यवस्था करवायी और सभी व्यभिचिक्र वालों को
वास की सुविधा दी गयी। उसने पशुओं
तथा मानव श्रमिकों के लिए समान रूप से काम
किया। उसने श्रम कर की राशि के भी
कमी रखी। इस प्रकार अशोक ने अपने
प्रशासनिक पुकारों द्वारा भीम साम्राज्य को
स्वायत्तत्व प्रदान किया।

सम्युक्त शासन व्यवस्था का केंद्र बिन्दु में
सम्राट ही-था, किन्तु अशोक प्रजा के प्रति अपने
उत्तरदायित्वों को निभाते में पूर्ण जागरूक था।

प्रजापालन तथा उन्नति-चिन्तन ही अशोक-
 के जीवन का एक मात्र ध्येय रह गया था। अपने
 ज्येष्ठ धार्मिक भावनाओं, प्रजावत्सलता और अहिंसात्मक
 नीति के कारण उसने शासन के इच्छुओं का शत्रु
 कुशलता से पालन किया था कि उसके विद्यालय
 साम्राज्य में पूर्ण शांति व्यवस्था तथा समृद्धि
 प्राप्त थी।

मंत्री परिषद 3

शासन व्यवस्था के सुचारु संचालन

के लिए एक मंत्रीपरिषद थी जो सम्राट को सभी
 महत्वपूर्ण विषयों पर परामर्श देती थी। वह सम्राट के
 किसी भी गूढ़ विषय पर वाद-विवाद कर सकती
 थी अथवा सम्राट द्वारा की गई किसी घोषणा के
 सम्बन्ध में सुझाव का प्रस्ताव उपस्थित कर सकती
 थी। राजाज्या का पालन करना, विवाह-हर्ष
 विषयों पर ही राजा के पास निर्णय के लिए
 भेजना, राजा की नीतियों और आवाजों को
 कार्यान्वित करवाना, राजकर्मचारियों को समझ
 देना एवं उन पर निगरानी रखना आदि
 मंत्रीपरिषद के अन्य महत्वपूर्ण कार्य थे।

सम्राट के प्रमुख सहायक उपराजा

होता था जो राजकुलीन व्यक्ति होता था। अशोक
 के समय में उसका नाम विजय उपराजा था। दूसरी
 सहायक उपराज होता था। वह भी राजकुलीन
 में सम्राट को सहायता देता था। तीसरा प्रमुख
 सहायक अग्रमाध्य होता था। अशोक के
 समय शन्धागुप्त अग्रमाध्य था।

स्वायत्त शासन

अशोक के 13 वें बिलिखित से पता चलता है कि उसके साम्राज्य में कुछ ऐसे राज्यों को जो अशोक की प्रशुसता को स्वीकार करते थे किन्तु उन्हें स्वशासन का अधिकार प्राप्त था। ये राज्य थे - यवन, कुम्बोज, नामक, नामपात्र, आण्ड्य, गोज, परिन्द आदि।

प्रान्तीय शासन

समस्त साम्राज्य - पाँच प्रान्तों में

- विभाजित था। (i) प्राच्य - जिसकी राजधानी पायलिपुत्र थी (ii) उत्तरापथ - जिसकी राजधानी तक्षशीला थी (iii) अवन्ति पथ - जिसकी राजधानी उज्जैन थी (iv) कर्मांग - जिसकी राजधानी तोसली थी (v) दक्षिणापथ - जिसकी राजधानी सुवर्णगिरी थी।
- पायलिपुत्र के सम्राट रहता था जो प्राच्य तथा मध्य देश का शासन स्वयं करता था। ब्रह्म प्रान्तों का शासन राजकुमार करते थे। प्रान्तीय अधिकारियों पर केन्द्र का नियंत्रण रहता था।